

纪检监察工作简报



JIANJIANCHAIBAO

2013年第7期（总第47期）

2013年9月17日

中共大连理工大学纪律检查委员会
大连理工大学监察处

本期导读:

中秋、国庆两节将至，中共中央纪委等要求坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风，杜绝“节日腐败”现象发生，巩固整治“四风”的成果，深入推进党的群众路线教育实践活动，过一个风清气正的中秋节、国庆节。本期简报转发中央纪委通知要求，选编相关评论文章，供全校党员领导干部警戒、学习。

中共中央纪委等要求坚决刹住 中秋国庆期间公款送礼等不正之风

中共中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发出《关于落实中央八项规定精神坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风的通知》。通知全文如下：

近日，习近平总书记在辽宁考察时强调，重大节日期间，是对干部作风的重要检验；中秋节、国庆节就要到了，要坚决刹住公款送节礼、公款吃喝、公款旅游和奢侈浪费等不正之风，过一个风清气正的中秋节、国庆节。为贯彻习近平总书记重要指示，深入推进党的群众路线教育实践活动，切实落实中央八项规定精神，坚决反对“四风”，

现重申如下纪律要求：

节日期间，**严禁**用公款送月饼送节礼；**严禁**用公款大吃大喝或安排与公务无关的宴请；**严禁**用公款安排旅游、健身和高消费娱乐活动；**严禁**以各种名义突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金、实物。

各级领导机关、领导干部要把刹住节日期间公款送礼等不正之风作为党的群众路线教育实践活动正风肃纪的重要内容，对出现的问题敢抓敢管，及时提醒、坚决纠正。各级领导干部特别是一把手，要严于律己，从我做起，并加强对亲属和身边工作人员的教育和约束。

各级纪检监察机关要充分发挥职能作用，强化监督检查，对顶风违纪的，发现一起，查处一起，严肃追究直接责任人和有关领导的责任，并对典型案例予以通报曝光，坚决刹住“两节”期间公款送礼等不正之风，切实巩固改进作风的成果。

是人情还是腐败？探析节日送礼风气的背后

中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组9月3日发出通知，要求坚决刹住中秋国庆公款送礼等不正之风。专家认为，人情往来必须有节有度，对于那种借人情之名肆意而为的“节日腐败”，必须认真防范和坚决查处。

与赤裸裸的权钱交易不同，节日腐败行为往往是带着脉脉温情的“糖衣炮弹”，而不少党员干部就是倒在了这样的“糖衣炮弹”之下。

近日宣判的中储粮一分公司受贿案中，中储粮河南分公司原总经

理李长轩的受贿行为很多就是发生在春节、中秋节等大的节日前。

国家行政学院教授竹立家说，中国是个文化大国，讲究礼尚往来，逢年过节送些礼物是文明礼仪的基本组成部分，无可厚非，但变了味的礼尚往来，应引起全社会的关注和思考。

从近年来查处的案件看，节日腐败中的行贿者有的用“感情”投资淡化“办事”目的，有的以节日“小意思”而图日后“钓大鱼”，有的甚至走“迂回”路线，从领导干部的配偶、子女和身边工作人员身上打开缺口……

“千里之堤，溃于蚁穴，如果领导干部认为在年节期间收受礼品礼金可以用‘人情’的面纱规避查处风险，最终可能会在为人、为政方面一错再错。”国家行政学院法学部主任胡建淼说。

一位基层干部把节前公款送礼做了些分类，或者联络私人感情，或者以给领导送礼名义，自己借机拿一部分，或者为了来年征引项目资金方便，属于投入型。

华侨大学法学院副院长戴仲川认为，八项规定实施后获得了良好的社会反响，百姓深恶痛绝的公款吃喝问题好转了很多，但解决问题的关键是制度的设计和执行的力度。

“从源头上管好公共财政，还需更加详细的预决算公开，让公众能够对‘钱是怎么花的’进行有效监督。”戴仲川说，监督机制的完善，有助于职务行使过程的规范，“挤压”可操作空间，杜绝“人情往来”与“权钱交易”之间的灰色地带。

根据《中国共产党纪律处分条例》第74条，党和国家工作人员或

者其他从事公务的人员，接受可能影响公正执行公务的礼品馈赠，不登记交公，或者接受其他礼品，应当登记交公而不登记交公，将受到党纪追究。

“不过，有些人把逢年过节请客送礼一概而论进行批判也是不对的。”竹立家说，人情往来应该是发自个人内心的一种行为，花费的是个人辛勤劳作赚来的钱，而不是公共资源。当然，即使是自己花钱，但是有不正当目的的礼尚往来也可能会落于腐败。

专家指出，当前，节日腐败不仅使公共权力的健康运行受到影响，还在败坏着整个社会风气，不少社会上所谓的礼尚往来也不再是“礼仪”而是“利益”，比如给老师送礼、给医生送礼等等。竹立家说，“当前，首先要刹住官场请客送礼风，这会带动纠正社会上的不良风气。”

敲响禁止节日送礼“警钟”

中秋、国庆两节将至，刹一刹公款收送节礼的歪风可谓正当其时。党的十八大以来，新一届党中央高度关注作风建设，出台了一系列相关规定和有针对性的禁令。2012年12月4日，中央政治局会议一致同意关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，其中要求厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定。2013年1月，继八项规定之后，中央又出台“六项禁令”，倡导厉行节约、反对铺张浪费。

八项规定出台以来，中央纪委多次通报违反八项规定精神的典型

问题，超过2000人次因违反八项规定受到党纪政纪处分，其中不乏吃请、送礼等违纪问题，对公款送礼、公款吃喝和奢侈浪费等行为，特别是节日期间容易发生的吃请、送礼行为起到了威慑作用。

今年8月28日至31日，习近平总书记在辽宁考察时强调，中秋节、国庆节就要到了，要坚决刹住公款送节礼、公款吃喝、公款旅游和奢侈浪费等不正之风，过一个风清气正的节日。

此前，中央纪委常委会议也作出部署，强调要坚决刹住中秋节、国庆节公款送月饼送节礼、公款吃喝和奢侈浪费等不正之风，要求各级纪检监察机关做好执纪执法工作，加大监管查处力度，把日常性监督与阶段性检查抽查结合起来，对顶风违纪者发现一起处理一起，决不姑息，提高执纪监督的实效性、震慑力，坚决防止反弹。

党纪国法从不姑息“节日腐败”。根据《中国共产党纪律处分条例》，利用职务便利接受礼品馈赠、宴请等行为，将视情节轻重给予警告、严重警告、撤销党内职务、留党察看、开除党籍处分。对相关问题，我国刑法也有规定。

狠刹两节公款送礼歪风 以决心和勇气“破冰”

中秋、国庆近在咫尺，坚决刹住用公款送月饼、送节礼这股歪风，党中央十分重视，社会广泛关注，人民群众寄予厚望。

近日，习近平总书记就过一个风清气正的中秋节、国庆节作出重要指示；中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发出通

知，重申有关纪律要求；中央纪委常委会专门作出部署，要求铁面执纪、反对“四风”。这一系列的要求和举措，是坚决反对“四风”的实际行动，向全党全社会释放出了言出必行、执纪必严的强烈信号。

节日期间相互走动、礼尚往来，本无可厚非。但是，用公款送礼，一掷千金、奢华铺张，则是典型的奢靡之风，是“四风”的具体表现。针尖大的窟窿能透斗大的风。这股歪风如不坚决制止，将严重败坏党风政风和社会风气，严重损害党和政府形象。

冰冻三尺非一日之寒。用公款送月饼、送节礼这股歪风积习甚久，甚深、甚广，可以说是年年讲、年年抓，但就是得不到根本性转变，送的继续送、收的依旧收，收了再送、送了再收，年年都是老问题，年年还是老样子。

问题的性质很明白，大家看得也很清楚，干部群众议论也很多，但就是长期得不到解决，为什么？

原因种种。有的人认识有问题，觉得收点、送点月饼不算什么问题；有的领导没有以身作则，自己收受月饼、节礼，对出现的问题自然也就没有底气去真抓真管；一些明确具体的制度规定被束之高阁，或者仅仅以“文件”的形式层层转发下去，缺少有效的执行；监督问责跟得不紧、不力、不及时，出现了“破窗效应”，结果是你收我收大家都收；借社会风气、人情往来之名行奢侈的利益输送之实；等等。不管哪一条，从根本上来说，反映出的都是党性不纯、作风不正的问题。

重大节日期间，是对干部作风的重要检验。这次中秋节、国庆节，

能不能坚决刹住公款送节礼、公款吃喝、公款旅游和奢侈浪费等不正之风，考验的是我们“破冰”的决心和勇气。以“咬定青山不放松”的决心抓下去，以踏石留印、抓铁有痕的劲头坚持下去，提前预警、及早刹住，铁面执纪、令行禁止，坚持到底、久久为功，就一定能过一个欢乐祥和、风清气正的节日。